

青年强国 舍我其谁

■新华社记者 姜伟超

五四青年节前夕，习近平总书记寄语新时代青年，强调坚定理想信念，站稳人民立场，练就过硬本领，投身强国伟业。这背后是殷殷期待和切切盼望，青年人要领会，要实践。

新中国缔造的前夜，有无数青年抛头颅洒热血的奋斗；新中国巨大成就的背后，有无数青年在实验室、办公室、车间通宵不灭的灯火。站在历史新起点上，回望百年来的征程，正是无数青年激荡起改变历史的滚滚洪流，标

注着一个个民族的史诗坐标。青年是时代前行的先锋，肩上有责任，脚下有远方。

今年，一场突如其来的新冠肺炎疫情冲击神州大地，“90后”“95后”成为闪耀群体。那些父母眼中的孩子，用无畏、用智慧、用技术、用创造，正在成为社会的中坚。这个时代到底离我们有多近？比你能想象的还要更近，因为这就是时代。

青年成就了时代，时代也给我们提供了无限可能。唯有在实践中锤炼、在探索中求知，才能在“自我燃烧”中

实现“自我构筑”，站在奇迹的肩膀上缔造新的奇迹。青年是时代的镜子，你怎样，这个时代就怎样。

什么是青年？这不仅是一个年龄问题，更是生命质量的定义。李大钊等革命志士用鲜血告诉我们，青年是一种信仰；钱学森等科学家用行动告诉我们，青年是一种理想；马云、马化腾用创新告诉我们，青年是和时代牵手；最近对青年的响亮回答，写在援鄂医护人员们摘下口罩的勒痕上，写在杜富国们敢于牺牲的行动中。那些阳光灿烂的日子叫青春，那些不负青春的

生命叫青年！

青年眼里滚烫的星河，是代代相传的薪火；青年心中大美的山川，是熠熠生辉的祖国。把人生的意义嵌进时代的车轮，让生命的光辉闪耀在祖国最需要的地方，青年的生命才不负青春，青春的梦想才能灿烂绽放。

时代的责任赋予青年，时代的光荣属于青年。让我们把五四精神的内涵不断扩展，用青春灌溉祖国大地，在为人民服务中书写人生华章！

中国青年，加油！

（新华社北京5月4日电）



亲近自然过“五一”

新华社发 商海春 作

无奋斗 不青春

■新华社记者 涂洪长

“青春啊青春，美丽的时光……”每到五四青年节，我们的耳边和心中总会响起那些熟悉的旋律。走过五四运动以来百年风雨历程，走过新中国成立70年来的峥嵘岁月，走过艰苦卓绝的全民战“疫”时光，一代代中国青年与时代同行、为梦想前驱，谱就了一曲曲奋斗不息的青春之歌。

无梦想，不青春。一代代中国青年的梦想无不依托于时代经纬、根植于现实土壤。在上个世纪三十年代偌大的华北容不下一张安静书桌的时候，那梦想饱含血泪；在旧中国连一颗铁钉、一盒火柴都要进口的时候，那梦想饱含不甘；在四十多年前国门打开、眼界放宽的时候，那梦想饱含激动；在中华民族伟大复兴的目标越走越近的时候，那梦想饱含力量。个人的梦想，只有融入时代的潮流才能熠熠生辉；青春的脚步，只有紧随家国的脉动才能意气风发。

无担当，不青春。在抗击新冠肺炎疫情的阻击战与总体战中，中国青年更是挺身而出、不怕牺牲、共赴危难。在白衣执甲、勇敢逆行的队伍中，有他们；在一方有难、八方支

援的洪流中，有他们；在同舟共济、守望相助的身影里，有他们；在激浊扬清、凝心聚力的斗争中，有他们。青春报国，正在我辈！义无反顾，就在当下！面对疫情汹汹，到最危险的地方去，到党和人民最需要的地方去，经风雨、见世面、长本领，让青春绽放出最为绚丽的光彩。

无奋斗，不青春。无论时代如何发展变化，奋斗永远是开启伟大梦想之钥匙。相比前辈，我们拥有更加丰厚的物质条件、更趋便捷的学习渠道、更为自由的成长空间，同时也身处一个日新月异、你追我赶、稍不努力就可能掉队的大环境中。无论是国家的大发展，还是个人的小目标，都离不开青年人艰苦奋斗。在每一个普通的日子，在每一个平凡的岗位，将奋斗精神融入年轻的血液，我们收获的，必然是无悔青春；迎接我们的，必然是远大前程。

习近平总书记指出，青春由磨砺而出彩，人生因奋斗而升华。历史的接力棒交到了我们手中，辉煌的未来需要我们创造。让我们凝聚起亿万青年的蓬勃力量，在伟大梦想的照耀下迈向新的征程！

（新华社福州5月3日电）

青春在磨砺中出彩

■晨曦

五四青年节前夕，习近平总书记寄语新时代青年时强调，青春由磨砺而出彩，人生因奋斗而升华。新时代中国青年要继承和发扬五四精神，坚定理想信念，站稳人民立场，练就过硬本领，投身强国伟业，始终保持艰苦奋斗的前进姿态，同亿万人民一道，在实现中华民族伟大复兴中国梦的新长征路上奋勇搏击。

宝剑锋从磨砺出，梅花香自苦寒来。青春最美的姿态是奋斗，奋斗总有目标，而任何奋斗目标都不会轻轻松松实现，前进道路从来不会一帆风顺。正如高尔基曾说过：“青春是一个普通名词，它是幸福美好的，但它也充满着艰苦和磨练。”可以说，奋斗往往离不开“艰苦”二字，离不开各种困难挫折的磨砺。有人说，人生就如鸡蛋，从外打破是压力，从内打破是成长。青年只有艰苦奋斗，经受住困难磨练，才能真正成长起来，才能让青春出彩、让人生升华。

磨砺出彩青春，必须坚定理想信念，做一个无畏的勇者。以理想信念为支撑，才能克服畏难心理，才能迎难而上，做到像李大钊所说的那样，“青年之字典，无‘困难’之字，青年之口头，无‘障碍’之语”。在《钢铁是怎样炼成的》一书中，保尔·柯察金的话将青春定位得很高——人的一生应当是这样度过的：当回首往事的时候，不会因为虚度年华而悔恨，也不会因为碌碌无为

而羞耻，在临死的时候，他能够说：我的整个生命和全部精力，都献给了世界上最壮丽的事业——为解放全人类而斗争。当下，年轻人在前行的途中要坚定理想信念、站稳人民立场，把整个生命和全部精力都奉献在中国特色社会主义伟大事业中，奉献在为人民服务中。如此，青春才能无怨无悔。

今年突如其来的新冠肺炎疫情，磨砺出无数个出彩的青春，见证了无数个无畏的青年。曾经被说成是“垮掉的一代”的“90后”，在“战疫”火线上打破了社会对“90后”的一贯印象。他们特立独行，追求个性，但同样充满使命感和责任感。在疫情面前，他们以守护者的姿态，冲得上去、豁得出去，不退缩、不畏惧，用他们的坚守与付出，为身后无数的人筑起了一道道钢铁长城，挺起社会最坚强的脊梁。在这场没有硝烟的“战斗”中，这些青年勇者义无反顾、向死而生，在风雨中做到头脑始终清醒、立场始终坚定，展现了当代青年血脉中流淌的家国情怀和红色基因，诠释了他们对理想信念的不懈追求与执着坚守。

伟大领袖毛泽东曾对青年说：“世界是你们的，也是我们的，但是归根结底是你们的。你们青年人朝气蓬勃，正在兴旺时期，好像早晨八九点钟的太阳。希望寄托在你们身上。”青春，可以说是人的生命历程中最靠近梦想的时期。青年人唯有艰苦奋斗，才不辜负青春，才能担起新的历史使命。

三川原声

